

新高考怎样填志愿才稳妥？省考试院来支招

广东省2021年夏季高考首次实行“3+1+2”模式，新高考第一年，志愿单位、每批次志愿数量和填报要求发生了变化的情况下，志愿如何填报才能提高命中率、避免滑档、获得理想的录取结果？广东省教育考试院近期陆续发布权威指引，为考生的志愿填报指路。

■新快报记者 王娟
实习生 李一天
通讯员 粤考宣



■6月7日，广州市南沙第一中学考点，等候进考场的同学还抓紧最后一刻温习时间(资料图)。

新快报记者
龚吉林/摄

变化

志愿单位从“院校”变“院校专业组”

相对于以往填报志愿是按照院校为单位进行填报志愿，1所院校即为1个志愿，按“1所院校+多个专业”的方式进行志愿填报。改革后以“院校专业组”为志愿填报单位，1所院校将拆分若干院校专业组，1个院校专业组即为1个志愿，按“院校专业组+专业(类)”的方式进行志愿填报。即由“院校+专

业”，转变为“院校专业组+专业”。一所院校可设置一个或多个专业组，每个院校专业组内可包含数量不等的专业。同一院校专业组内专业对考生的选考科目要求相同；同一院校不同选考科目要求的专业不能合并在一个院校专业组；同一院校选考科目要求相同的专业可以在一个组，也可以分成多个组。

设置45个院校专业组平行志愿

按规定，普通类本专科各设置45个院校专业组平行志愿；艺体类统考本专科实行平行志愿的批次各设置20个院校专业组平行志愿。

填报要求方面，考生需要特别注意，自己的选考科目与对应大学专业组提出的选考科目要求一致，不符合要求无法填报。

普通类分普通类(物理)、普通类(历史)两类。选考物理的考生只能填报物理科目组合下的院校和专业，选考历史的考生只能填报历史科目组合下的院校和专业。同时高校对再选科目也有要求，考生填报时也要注意需符合要求进行填报。

军检院校等调为平行志愿

军检院校是指需政审、面试、体检的军队、武警、公安、司法、消防、民航招飞院校。为增加考生的录取机会，军检院校从去年的顺序志愿调整为平行志愿，具体实现通过院校专业组进行区分。此外，今年将公安院校纳入军检院校志愿栏中填报，继续实行平行志愿。

本科层次的教师专项计划和卫生专项计划实行平行志愿，原则上一个招生区域设为一个院校专业组，即为一个独立志愿，进一步增加考生被录取机会，降低填报风险。

地方专项计划、少数民族班、各类预科班实行平行志愿，放入普通类中，一起填报、一起投档录取，与改革前相同。考生可结合自身实际选择填报其中之一，也可都填报，增加录取机会。

高校专项计划、高水平艺术团、高水平运动队、综合评价等特殊类型招生单独设置特殊类型志愿，录取安排在本科提前批次。特殊类型志愿设置1个院校专业组志愿。高校专项、高水平艺术团、高水平运动队、综合评价4类志愿之间不得兼报。

合格考成绩合格方可投档

新高考规定，普通高中在校生均须参加合格性考试，如报名参加夏季高考，需按要求参加三门选择性考试科目考试，合格性考试科目成绩合格，方可参加其对应科目的选择性考试。

每个考生均要选择三门选择考计入高考总成绩，因此，所选的三门选择考对应的合格考科目需要全部合格。高考投档录取时，考生选择性考试科目对应的合格性考试科目成绩须合格，方可投档；

具有高中同等学历的人员报名参加夏季高考，需按要求参加三门选择性考试科目考试；已取得高中学历的往届毕业生投考时，系统将默认其合格性考试科目均已合格，即可不再参加学业水平合格性考试。

此外，考生在报考一些特殊类型招生院校时，招生院校可能会对考生学业水平合格性考试科目成绩提出更高的要求。比如631综合评价招生录取的院校一般会对考生学业水平合格性考试科目成绩提出要求。

技巧

填报前你须了解的五项基本内容

省教育考试院提醒，为了知己知彼，在填报志愿前，考生需要搜集一些官方的文件和数据等，了解规定规则、学校招生计划等后，再结合自己的分数与排名做好准确定位，进行合理的填报。

首先，要阅读政策文件了解规定规则。《广东省2021年招生录取工作的通知》和《广东省2021年普通高等学校招生考试和录取工作实施方案》是2021年招生录取的依据，对投保规则录取要求等各项招生政策做出了详细的规定和说明。《广东省2021年网上填报志愿的通知》则包含有2021年网上填报志愿的详细安排，包括各批次各科类考生填报时间填报流程注意事项等，通过查看文件可以清楚地了解广东省招生录取政策规定和工作安排。

其次看成绩排位，考生可通过了解自己成绩的排位帮助准确定位。为帮助考生更好地知悉自己的排位，2021年广东省公布分数线时，会继续公布一分一段人数的统计表，考生可以通过考试院微信公众号和门户网站获悉，从而根据自己的成绩排

位合理填报。

第三是通过招生目录了解招生计划和专业情况，《广东省2021年普通高等学校招生专业目录》简称《招生专业目录》里包含了所有在粤招生高等院校专业组和专业、招生计划、办学地点和收费标准等。考生填报志愿时可以了解到招生专业、招生计划等的变化情况，知晓招生计划。《招生专业目录》里未包含的院校专业不能填报。

填报志愿的一个主要参考，那就是往年的投档情况。《广东省2021年普通高等学校志愿填报指南》内刊登了2021年在粤招生高校本、专科批次的各专业投档录取分数、最低排位。

最后考生还要关注的是心仪高校的招生章程，了解招生要求。该章程是高校招生更为权威和详尽的政策解读，内容包括院校名称、校址、办学层次和办学性质等，对录取规则等要求都有详细的规定和说明。考生在查阅时应要仔细查看自己是否符合拟报考专业的规定，以防填报了自身条件明显与院校招生章程要求不符合的院校专业志愿，导致投档后被院校退档。

这四个退档原因你要知道

通常来说，考生被退档是因为下述四个原因。

其一是因低分退档。实行顺序志愿招生的学校投档时，投档比例可大于1比1，但不能超过1比1.2的比例。如计划招生10人，那么可招12个投档档案。如果前10个考生中，有不符合录取条件的，那多投档的考生可以往上替补。如果计划内的10个考生全部符合录取条件，那多投档的考生就会以低分被退档。

还有一种常见的是不服从专业调剂而退档。实行平行志愿的招生院校投档时，投档比例按照1:1进行投档，但也会存在低分退档情况。如果考生坚持就读某专业，但该专业录取分又远高于其分数，就会出现因低分退档。比如说会计专业招三人，但考生

在会计专业中排第四名，且选择不服从调剂，这就会出现因低分退档。因此，填报志愿时建议考生尽量都选择服从专业调剂。

还有，体检不合格或报考专业受限也会被退档。根据规定，有些院校招生专业会提出相应身体条件要求，如果考生没有认真查看院校招生章程，填报了自己身体条件不宜就读的专业，就会因体检结果不符合院校招生专业要求被退档。为避免此类状况，考试院提醒广大考生填报志愿时，应清楚自身高考体检情况，选择合适的专业进行报考。考生可以在院校招生章程或教育部普通高等学校招生体检工作指导意见中查看具体信息。

此外，考生综合素质评价有不良记录等也会被退档。

“冲、稳、保”思路避免滑档

录取工作结束后，仍未收到考试院的录取短信通知的考生则可能是遇到滑档现象。

什么是滑档？这是指考生的成绩没有达到所填理想学校的要求，被所填报学校拒之门外。一般情况下，这是因为考生错估了自身的实力，导致的志愿填报不合理。

为避免滑档，考试院建议考生应深刻

理解平行志愿，即对照自己成绩单的排位，按照“冲、稳、保”的思路形成志愿的合理梯度，有效规避风险。

“冲”，就是找一些往年录取排位比自己高的院校，放在前面进行填报；“稳”，找一些往年录取排位和自己差不多的院校填报；“保”，则是要找一些往年录取排位比自己低的院校填报，作为保底，避免滑档。